

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 28 (3770)  
Год издания XXXIV

СУББОТА, 6 марта 1971 года

Цена 2 коп.

С праздничным днем вас, с преддверьем весны, славные дочери славной страны!

## 8 МАРТА — ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Начало марта, начало весны — время, когда во всем мире чувствуют женщины. И это глубоко символично: как земля, пригретая солнечными лучами, дает весной новые всходы, так и женщина дарит миру новую жизнь.

В нашей стране Международный женский день отмечается нынче в 58 раз. В 1966 году 8 марта был объявлен нерабочим днем, как признание заслуг советских женщин в труде на благо Родины, в воспитании подрастающего поколения, в общественной работе.

В этом году страна встречает праздник в преддверии знаменательного события — XXIV съезда Коммунистической партии. Как и все советские люди, наши женщины стремятся подойти к этой дате с достойными трудовыми подарками. Отлично трудятся сейчас на фермах, в цехах, в учреждениях сотни женщин и среди них рабочая Тоншаевского молокозавода А. В. Комарова, заведующая фермой в совхозе «Вякшенерский» М. А. Ложкина, рабочая льнозавода А. И. Суринна, свиновод колхоза «Коммунар» А. А. Пантелеева, заведующая магазином Ошминского сельпо К. Н. Ускова, бухгалтер совхоза «Прогресс» К. С. Андрианова.

Во всех отраслях народного хозяйства района трудятся женщины. Трудятся простыми работницами, специалистами, руководителями производства. Так, в колхозах и совхозах района более 90 женщин являются агрономами, экономистами, зоотехниками, бухгалте-

рами, ветработниками, 18 женщин — бригадирами.

Тоншаевский райпотребсоюз в социалистическом соревновании кооперативных организаций и предприятий неоднократно завоевывал первые места. Вот и недавно по итогам работы в 4 квартале 1970 года ему вручили переходящее Красное знамя облпотребсоюза и облсовпрофа. А ведь там работают в основном женщины, и значит, это — их заслуга: О. Ф. Шаровой, А. А. Егоровой, В. А. Градусовой и десятков других.

Из месяца в месяц перевыполняет производственные задания Тоншаевская типография. Это результат по-настоящему добросовестного, квалифицированного труда бригадира А. В. Евстроповой, печатницы Е. П. Шурьгиной, наборщицы Н. И. Нечаевой, линотиписток А. Н. Каляпиной и Л. А. Евстроповой.

Труд врачей, медсестер, учителей, работников культуры не измеришь тоннами, не переведешь в рубли. Он оценивается другим — здоровьем советских людей, их интересным отдыхом, воспитанностью и знаниями наших детей. Многие годы стоят на страже здоровья людей Е. И. Краева, Н. И. Кислицына, В. П. Тыринова, А. А. Шалагинова, Н. Н. Маковеева и десятки других женщин-медиков.

Сегодня, накануне 8 марта, мы горячо поздравляем всех наших женщин с праздником. Будьте счастливы. Будьте здоровы!

## ЗА ВСЕ ПОЛЯ В ОТВЕТЕ

В прошлом году колхоз «Малокаменский» собрал рекордный для наших мест урожай зерновых — по 19,9 центнера с гектара, почти в два раза выше, чем в среднем по району. И это не случайно. За последние годы в хозяйстве поднялась культура земледелия: увеличилось внесение в почву минеральных и органических удобрений, полевые работы стали проводиться в лучшие сроки, сокращены потери зерна при уборке.

Нужно отметить, что высокие урожаи сельскохозяйственных культур получают в этом колхозе уже несколько лет подряд. Это результат кропотливого труда полеводов и механизаторов, всего коллектива колхоза. Немало заслуг принадлежит и агроному Валентине Ивановне Яровиковой. Она здесь за старшего и за младшего, и за все поля одна в ответе перед колхозниками.

С первых дней В. Яровикова живо вошла в жизнь колхоза и с энтузиазмом взялась за работу. Она успешно решила вопросы освоения севооборотов во всех трех бригадах, хорошо поставила семеноводство сельскохозяйственных культур.

Своевременный завоз семян для обновления сортов и их смены, известкование кислых почв на основе агрохимических картограмм, научно обоснованное внесение на по-

ля и луга органических и минеральных удобрений, химическая прополка посевов, протравливание семян ядохимикатами — эти и многие другие большие и малые дела успешно решает Валентина Ивановна. Она — еще молодой агроном. Иногда ей не достает опыта, бывает и посовесоваться не с кем. Трудности, конечно, встречаются, и только благодаря трудолюбию и настойчивости специалист преодолевает их.

За добросовестное отношение к делу Яровикову уважают колхозники. Они избрали ее депутатом Прудовского сельского Совета. Ответственная работа помогает ей ближе узнавать запросы земляков и с помощью исполкома сельсовета, правления и парторганизации колхоза претворять в жизнь их наказы.

Сейчас, когда на полях родного колхоза еще лежит снег, неистощимая энергия Валентины Яровиковой направлена на то, чтобы как можно больше заготовить минеральных и вывезти на поля органических удобрений, составить для бригад подробные планы весенне-полевых работ, заблаговременно провести протравливание семян, то есть, сделать все, чтобы текущий год был еще более урожайным.

В. МАРАЕВ.



Плакат Э. Арцруняна (издательство «Изобразительное искусство»)

### Идет обсуждение проекта Директив

Во всех коллективах цехов, смен, бригад Пижемского леспромпхоза состоялись рабочие собрания, на которых обсуждался проект Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства на 1971—1975 годы. Особенность этих собраний состоит в том, что рабочие принимали активное участие в обсуждении проекта пятилетнего плана, вскрывали резервы на своих рабочих местах и намечали пути дальнейшего, более эффективного развития производства.

Рабочие с godростью говорили о грандиозной перспективе развития страны в девятой пятилетке, выражали чувство признательности родной Коммунистической партии и Советскому правительству. Так, участники собрания цеха ремонтно-механических мастерских в своем решении выразили глубокое уважение и чувство признательности ЦК КПСС и Советскому правительству за намеченный путь развития нашего общества.

На заботу партии и государства, выраженную в повы-

### РАБОЧИЕ ОДОБРЯЮТ

шению благосостояния трудящихся, решили ответить высокопроизводительным трудом, направленным на успешное выполнение нового пятилетнего плана. Итоги работы коллектива леспромпхоза за прошедшие два месяца текущего года показывают, что рабочие трудятся напряженно и успешно выполняют предсъездовские обязательства. Планы реализации промышленной продукции за это время выполнены на 100,9 процента, вывозка леса — на 101 процент и производства деловой

древесины — на 104 процента. Есть все основания утверждать, что коллектив Пижемского леспромпхоза, взяв в первые два месяца хорошие темпы, достойно встретит XXIV съезд и успешно выполнит годовую производственную программу.

Рабочие на собраниях внесли предложения, которые направлены на улучшение материально-технического снабжения, увеличение строительства жилья в сельской местности и на организацию снабжения стройматериалами индивиду-

альных застройщиков села. Были высказаны замечания по вопросам организации производства и предложения для улучшения ритмичной работы предприятия.

Сейчас партийный комитет и дирекция леспромпхоза рассматривают замечания рабочих, высказанные на собраниях, и намечают пути устранения недостатков на производстве. Работа по ознакомлению с проектом Директив пятилетнего плана на 1971—1975 годы продолжается. Политинформаторы и агитаторы разъясняют рабочим этот важнейший документ ЦК КПСС.

А. ВАСИН.



Закончена школа. Большой мир дорог встает перед молодыми людьми. Куда пойти

## ПОСЛЕ ШКОЛЫ — НА ФЕРМУ

учиться? А может—работать? Оживленно обсуждают этот вопрос выпускники. Большинство, как обычно, решили поступать в институты и техникумы.

—А ты куда будешь поступать?—спрашивали Валу подруги.

—Я пойду работать на ферму, помогать маме,—говорила Валентина Огаркова.

Тропинка, которая бежит на ферму, ей была знакома еще раньше. Она часто бывала на ферме, когда училась в школе. Но чаще всего в выходные дни. Почти сразу после прихода на ферму дочери мать Вали ушла на отдых, а она при-

няла группу коров, за которой следила мать.

Непривычно было вставать рано утром, когда еще только забрежжит рассвет. Но она, недосмотрев сны, убежала на ферму. В этот предутренний час на дворе уже было шумно: подавали голос буренки. Это и понятно, т. к. рацион был скудный. Да, наследство от матери досталось небогатое.

—Что и говорить, трудно было в первое время,—вспоминает Валя.—Но поддержали доярки постарше. «Запомни: как ты будешь относиться к животным, так и они к тебе»,—говорили они. Этот немудреный совет она запомнила твердо.

После нее на ферму пришло много молодежи, одно время коллектив этой фермы даже называли комсомольским. Но так было недолго. Подали заявления и ушли с этой работы Нина Цветкова, Соня Зеленцова, Аня Сморгалова.

Успех пришел к Вале не сразу. День за днем овладевала она нелегким мастерством доярки. Постепенно увеличивались надои в группе. В 1970 году она получила право выступать на районном соревновании доярок машинного доения. Конечно, на успех особенно не надеялась, ведь сюда собрались победители предыдущих конкурсов. И когда судья объявил, что Ва-

лентина Огаркова, доярка совхоза «Вякшенерский», вышла победителем в этом трудном состязании, ей даже не верилось.

Сейчас Валентина Огаркова одна из лучших доярок фермы, ее фотография занесена на Доску почета совхоза.

...На последнем совещании животноводов совхоза «Вякшенерский» к Вале подошел секретарь партийной организации Павел Александрович Томаров. Мне удалось услышать только короткие отрывки фраз Вали: «Обязательства все берут высокие. Надои у других не то, что у нас...».

Сейчас дела у нас идут хорошо. По итогам социалистического соревнования за два месяца Валя занимает первое место на ферме.

А. ПЕРМИНОВ.

## ДЕПУТАТ СОВЕТА

Второе десятилетие работает дояркой Тамара Андреевна Злобина. В истекшем году она получила на одну фуражную корову 2200 кг молока. Есть все основания утверждать, что в текущем году этот рубеж будет значительно превзойден. Секрет ее успеха состоит в том, что она внимательно ухаживает за животными, умело их кормит и соблюдает зоотехнические требования.

Сейчас Тамара Андреевна трудится на одной из животноводческих ферм коопхоза «Одошнурский». Начала работать на ферме еще юной девушкой в 1947 году в колхозе «Борец» Одошнурского сельского Совета. Своим добросовестным трудом заслужила она авторитет и уважение односельчан. 16 марта 1969 года избиратели Б.-Буреполомского избирательного округа избрали ее своим депутатом.

С этого времени она в меру своих сил и возможностей исполняет обязанности депутата, оправдывая доверие избирателей.

Принимает активное участие в рассмотрении вопросов на сессиях Совета. Знакомит избирателей с решениями сессий и организует односельчан на выполнение этих решений. Например, Тамара Андреевна умело организует избирателей на работу по благоустройству улиц деревни, принимала активное участие в подготовке к переписи населения, выполняет и другие поручения исполкома сельского Совета.

В эти предсъездовские дни Тамара Андреевна трудится с особым подъемом. Проект Директив XXIV съезда КПСС воодушевляет ее на новые дела. В текущем году она наметила получить молока на каждую фуражную корову не менее 2300 кг. Пример в труде и общественной работе депутата Тамары Андреевны Злобиной увлекает тружеников коопхоза «Одошнурский» на практические дела, которые направлены на выполнение производственного плана 1971 года.

А. ВАСИЛЬЕВ,

## Любую работу делают на совесть

Зима ли, лето ли—у Клавдии Ивановны Хлыбовой всегда много хлопот. Она—бригадир и заботы о том, как быстрее да лучше провести ту или иную работу, ее беспокоят больше всех.

Едва забрежжит рассвет, а К. И. Хлыбова уже на ногах. Надо обойти всех рабочих и распределить их по местам. И так каждый день.

Сухоовражская бригада, которую возглавляет К. И. Хлыбова, считается в числе лучших в первом отделении совхоза «Вякшенерский». Работа здесь проводится в сроки с хорошим качеством. Все это начинается прежде всего с бригадира, с его умения правильно организовать людей.

Под стать вожаку и люди бригады. Трудолюбивые и за дело душой болеют. Вот, например, С. Г. Хлыбова, В. И. Смирнова, А. И. Хлыбова, К. Г. Смирнова, Е. Г. Синцова. Это рядовые работницы, а две последние—даже пенсионерки. Тем не менее все регулярно выходят на работу. В последнее время они хорошо потрудились на расстиле льна по снегу. Любое другое дело они также выполняют на совесть.

Н. СМЕРНОВ,

управляющий первым отделением совхоза «Вякшенерский».

## Труженицы

В нашем колхозе имени Свердлова трудится много женщин. О некоторых из них накануне Дня 8-е Марта хочется сказать доброе слово.

Хорошо поработали в прошлом году доярки З. М. Трушкова, Т. И. Виноградова, З. Ф. Степанова. Делают они успехи и в этом году: взятые предсъездовские обязательства выполняют успешно.

На откорме крупного рогатого скота добиваются хороших результатов М. К. Мордвина, Е. Д. Рябкова, П. А. Кириллова. Они в этом году продали государству 24 тонны мяса.

В напряженные страстные дни много помогают колхозу пенсионеры М. Ф. Виноградова, Н. Н. Хлыбова, М. С. Козлова. Они участвуют в разных работах и порой бывают незаменимы.

Ю. КОРЖАВИН.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

«...Развивать бытовое обслуживание как крупную механизированную отрасль на основе расширения сети предприятий службы быта и оснащения их современными машинами, механизмами и оборудованием, внедрения научно-технических достижений, повышения эффективности использования производственных мощностей. Увеличить за пятилетие объем бытовых услуг в целом по стране не менее чем в 2 раза, а в сельской местности в 2,8 раза...»

(Из проекта Директив XXIV съезда КПСС).

С каждым годом в районе расширяется сеть предприятий бытового обслуживания, что в значительной мере освобождает женщин от домашней работы. Швейные и сапожные мастерские, парикмахерские работают в поселках Пижма, Буреполом, Шайгино, селах Ошминское и Тоншаево. В совхозах «Вякшенерский», «Кудочиги» и колхозе «Организатор» организованы стационарные пункты по приему заказов от населения. Ежемесячно в отдаленные населенные пункты района выезжают мастера Тоншаевской швейной мастерской. Растет и число услуг, оказываемых населению.

В прошедшем, 1970 году комбинатом бытового обслуживания было оказано различных услуг на 68 тысяч рублей. В 1971 году планируется расширить услуги населению на 17,5 процента.

Пелагея Григорьевна Балыбердина и Евдокия Александровна Тарасова работают в лесоцехе № 2 Пижемского леспромпхоза. Обе женщины трудятся там более 10 лет. Своим трудом они снискали уважение товарищей по работе.

В обязанности Пелагеи Григорьевны входит обеспечение сырьем второй пилорамы. А Евдокия

Александровна — бракер. Она занимается сортировкой экспортных пиломатериалов. Хотя работа у этих женщин разная, но относятся они к ней одинаково, по-советски.

За хорошую работу П. Г. Балыбердина и Е. А. Тарасова неоднократно поощрялись администрацией леспромпхоза.

На снимках: слева внизу — П. Г. Балыбердина (фото П. Жаровских).



Справа вверху—Е. А. Тарасова (фото А. Эргле).

## Поправка

В 27 номере газеты «Тоншаевский колхозник» в заметке «Почин поддержан» допущена ошибка. После слов: «...поддержать почин московских автомобилестроителей» следует читать «и выйти 17 апреля на массовый коммунистический субботник» и далее по тексту.

# РАЗМЕТЧИЦА

Большой и дружный коллектив на нижнем складе Пижемского леспромхоза. От его слаженности зависит успешное выполнение плановых заданий. А с планом нижний склад справляется неплохо. Например, смена мастера Ю. М. Никитина за два месяца текущего года выполнила план на 114,6 процента.

Немалая заслуга в этом простой русской женщины Любови Игнатьевны Кузнецовой. На нижнем складе она работает разметчицей хлыстов. На первый взгляд кажется, что дело это простое — ходить и мерять хлысты. Но когда вдуматься, выкинешь в суть дела, то это мнение меняется. Работа оказывается сложной и ответственной.

Разметчице нужно отлично помнить размеры всех сортиментов, на которые разделяются хлысты. Нужно хорошо знать, что можно изготовить из имеющейся древесины. Здесь нужен большой опыт, чтобы сразу определить, как разделить хлыст, куда его направить — то ли на изготовление фанеры, то ли на лыжи, спички или выпустить пиловочник. И Любовь Игнатьевна своими обязанностями.

На нижний склад поступает лес различных пород, различных размеров по длине и толщине. Л. И. Кузнецова

## Рассказы о коммунистах

старается отобрать как можно больше деловой, дорогостоящей древесины. От быстроты и умения женщины в немалой степени зависит успех дела. Чем быстрее будут размечены хлысты, тем быстрее их разделяют и отправят в производство. Любовь Игнатьевна старается делать так, чтобы не задерживать своих товарищей.

Шестнадцать лет Кузнецова работает в Пижемском леспромхозе. Начинала сучкорубом. Потом на многих участках трудилась и везде о ней говорили как о дисциплинированной, исполнительской, трудолюбивой работнице.

1969 год был годом большого события в жизни Любови Игнатьевны Кузнецовой — ее приняли в члены Коммунистической партии. Как коммунист, она показывает пример в труде, увлекает за собой товарищей. Принимает активное участие в работе цеховой партийной организации. Она с честью оправдывает высокое звание коммуниста, пользуется заслуженным уважением среди всего коллектива.

Кроме того, Л. И. Кузнецова выполняет большую общественную работу. Она является депутатом районного Совета. Избиратели Пролетарского избирательного округа второй созыв посылают ее своим представителем в местный орган Советской власти. Это еще раз говорит о том, что Кузнецова пользуется большим авторитетом среди односельчан.

За высокие производственные показатели в социалистическом соревновании, за добросовестное отношение к порученному делу Любовь Игнатьевна неоднократно награждалась почетными грамотами, ее имя заносилось на Доску почета леспромхоза.

Приближается день открытия XXIV съезда КПСС. Л. И. Кузнецова включилась в социалистическое соревнование в честь этого знаменательного события. Она успешно справляется со своими обязательствами — ежедневно выполняет нормы выработки на 115—120 процентов. Это ее трудовой подарок съезду партии.

В связи с приближающимся весенним праздником 8 Марта хочется пожелать Любови Игнатьевне Кузнецовой хорошего здоровья и больших трудовых успехов.

В. ГРУЗДЕВ.

По итогам социалистического соревнования доярка колхоза «Малокаменский» за два месяца 1971 года Галина Владимировна Щелкунова заняла первое место.

На ферме она работает уже давно, сейчас у нее в группе 14 коров. За два месяца всего она получила более 4,5 тысяч килограммов молока, а от фуражной коровы надой составил 322 килограмма.

Многолетний опыт, накопленный на ферме, помогает ей добиваться неплохих результатов.

На снимке: Г. В. Щелкунова.

Фото Б. Василькова.



## Славим женщину - мать

В нашей стране можно встретить женщину — государственного деятеля, женщину — ученого, женщину — космонавта, женщину — рабочего. Но кем бы ни была женщина, она прежде всего — мать. Вот о женщинах-матерях и рассказжу немного.

В деревне Шукшум Ошминского сельсовета живет Нина Тимофеевна Чуранова. Работает она техслужашей в сельском клубе. Наше правительство отметило эту женщину наградой — орденом «Материнская слава» I степени. Нина Тимофеевна родила девять детей. Трое первых — два сына и дочь — учатся в медицинских учебных заведениях. Остальные живут с родителями. Четверо — учащиеся школы, двое — дошкольники.

Отец семейства — Николай Иванович. Он участвовал в Великой Отечественной войне, получил там инвалидность.

В Ошминском живет Екатерина Васильевна Окунева. Она родила семерых детей и вместе с мужем Владимиром Афанасьевичем всех их воспитала.

Последняя дочка учится в 10 классе. Остальные дети получили специальности и работают в разных местах страны: Валентина и Антонина — в родном селе Ошминское, Анатолий — в Тоншаевском районном объединении «Сельхозтехника», Нина — в совхозе под Москвой, Николай — в Воронежской области, Галина — в г. Нижний Тагил.

Екатерина Васильевна как выросшая семерых детей, имеет три правительственные награды.

В этом же селе живут семьи Томиловых и Бабиных. Ксения Федоровна Томилова родила шесть детей. Часть их работает, часть учится. С 1968 года, после смерти мужа, Ксения Федоровна воспитывает детей одна.

Вера Ивановна Бабина родила также шестерых детей. Вместе с мужем Павлом Кузьмичем они воспитали всех детей, которые сейчас работают или продолжают учиться в высших учебных заведениях.

К. СУЛИНА.

На отчетном собрании в колхозе «Красная нива» в числе лучших животноводов была названа Раиса Сергеевна Клешина. Она работает свиаркой уже несколько лет, в течение которых вырастила и откормила сотни свиней. И нынче, работая вместе с А. П. Ермиловой, Клешина добивается хороших результатов.

На снимке: Раиса Сергеевна Клешина.

Фото Б. Василькова.



## СДЕЛАЕТ ВАС КРАСИВЫМ

Что делает человека красивым?

Портной ответит, не задумываясь: «Хорошее платье», «Нет, обувь», — возразит сапожник. А парикмахер скажет свое категорическое: «Главное — прическа». Не берусь судить, кто прав. По-моему, каждый делает свое дело, внося посильную лепту в коллективный портрет человека. И пусть простят мне портные, сапожники и другие работники сферы обслуживания, но я остановлюсь более подробно на работе парикмахера. Кем бы мы ни были: студентом или профессором, инженером или рабочим кресла парикмахера мы не минуем и безропотно отдаем себя во власть мастера.

Захожу в парикмахерскую, что по улице имени Кирова в пос. Пижма. Первое, что бросается в глаза — это отсутствие очереди. Я удивлен и, если честно, в душу закрадывается некоторое сомнение: ведь очередь к мастеру в какой-то мере является и оценкой его работы.

В мужском зале, светлом и уютном, работают два мастера. У одного в кресле клиент. От второго кресла смотрит на меня внимательно элегантная женщина. Это А. Чиркина. Уже позднее я узнаю, что за это время мастер должен уловить все — рост, фигуру, овал лица, а пока, несколько смущенный пытливым взглядом, усаживаюсь в кресло, — этакий гибрид царского трона и зубо-врачебного аппарата.

«Как бы вы хотели подстричься?», — приветливо звучит традиционный вопрос. «Делайте, как хотите. Полагаюсь на ваш вкус». Через отражение в зеркале вижу, как задумывается мастер. Но через минуту она уже уверенно зашелкала ножницами...

Проходит некоторое время, и меня начинает заинтересовать ее стиль работы. Мгновенно и, я бы сказал, артистичный.

И при этом говорит. Парикмахеры издавна славятся умением занимать клиентов разговорами. О чем? Да о

разном. О том, что нельзя стричь всех под одну гребенку, что у каждого человека своя «фактура», что пробор не должен быть постоянным и многое другое. Но не сразу пришли и эти знания и это умение. Им предшествовали долгие годы работы, повышение уровня знаний на различных курсах. В свое время А. Чиркина окончила курсы дамских мастеров, но по-прежнему делает прически мужчинам. И часто можно слышать, как даже самые маленькие клиенты — ребятишки — настаивают на том, чтобы их подстригла непременно «тетя Аля».

За разговором работа незаметно подходит к концу. У каждого человека, я думаю, есть минуты, когда окупаются все труды. Есть они и у парикмахеров. Чиркина сбрасывает простыню, смахивает волосы. Я разглядываю себя в зеркало. Просто поразительно, что могут делать обыкновенные ножницы и расческа в руках мастера.

В. ТРУШКОВ.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

«Расширить сеть детских учреждений. Построить за пятилетие за счет государства дошкольные учреждения более чем на 2 млн. мест, увеличить численность учащихся в школах и группах с продленным днем на 1,5 млн. человек.»

(Из проекта Директив XXIV съезда КПСС).

В нашем районе функционируют в настоящее время 12 дошкольных учреждений, в том числе 8 детских садов и 4 детсадов. Детские сады пос. Шайгино, сел Тоншаево и Ошминское посещают 185 ребятишек. А в трех пижемских детских садах воспитывается 200 детей и двух детсадов — 65. Только за прошедший 1970 год на содержание ребятишек в детских дошкольных учреждениях пос. Пижма было израсходовано 121,1 тысячи рублей. За минувшее пятилетие на содержание детей в Тоншаевском детском саду государство израсходовало более 150 тысяч рублей.

В 13 школах района работают 32 группы с продленным днем. В них занимается 1117 учащихся.

Все это создает советской женщине-матери лучшие условия для воспитания подрастающего поколения.



Как уже сообщалось, на чемпионате мира по фигурному катанию в Лионе (Франция) блестящего успеха добились советские спортсмены, выступавшие в парном катании. Золотые медали снова завоевали Ирина Роднина и Алексей Уланов, серебряные — Людмила Смирнова и Андрей Сурайкин.

На снимке: чемпионы мира в парном катании И. Роднина и А. Уланов.

Фотохроника ТАСС.

## Юнармейцы сражаются

Морозным утром 28 февраля разведка донесла, что ночью в 4-х километрах восточнее Тоншаева противник высадил десант и сосредоточился в районе высоты «Каравай», имея намерение после прибытия подкрепления повести наступление на село Тоншаево. Противник создал опорный пункт на высоте, полосу препятствий западнее высоты на линии песчаного карьера и выдвинул боевые охранения на правый берег Пижмы в районе моста.

С большим вниманием слушали юнармейцы Тоншаевской средней школы боевой приказ командира батальона. Они стояли в четком военном строю, вооруженные автоматами, пистолетами и гранатами. Давно уже они готовились к этому дню. Были сформированы отряды: проводилась военная учеба стрелков, разведчиков, санитаров, поваров, проведены стрелковые соревнования строевой смотр. Юнармейцы горели желанием вступить в бой, и вот этот день наступил.

В 10 часов 15 минут под командованием ротных командиров Л. Ложкина и А. Шабалина выступили в

# По сигналу «Красная ракета»

поход. Скоро разведка обнаружила, что мост через реку взорван, а подступы к нему по шоссе заминированы. С правого берега по наступающим противник открыл огонь.

После короткого боя, во время которого юнармейцы обошли опорный пункт противник отступил, опасаясь полного окружения. Но главное сражение было впереди — в районе песчаного карьера и высоты. Взвилась красная ракета, и поэтому короткими перебежками окапываясь под огнем противника, все ближе и ближе подходили к рубежу атаки.

Вот и он! В траншеи противника полетели гранаты, раздался взрыв. Цепь поднялась и с криком «Ура!» ворвалась в траншею противника. Но противник не принял рукопашного боя. Последние его солдаты

уже уходили в лес, прикрывавший высоту — главный опорный пункт противника. Там и произошло главное сражение.

По плану командования обе роты должны были атаковать противника одновременно в 12 часов 00 минут: одна с юго-запада, другая с северо-востока. Но противник сумел задержать подход к рубежу атаки роты Шабалина, и рота Л. Ложкина начала атаку высоты одна.

Противник открыл убийственный огонь, и атакующие с большими потерями вынуждены были отойти. Не удалась и вторая атака. Больше половины состава роты было «убито» и «ранено». Противник перешел в контратаку, и рота вынуждена была отступить на исходный рубеж. Только после подхода второй роты вы-

сота была взята с большими потерями для наступающих.

Это был трудный бой. Противник укрепился на высоте, господствующей над окружающей местностью, построил проволочные заграждения, минные поля, пристрелял все склоны высоты. Он оказал яростное сопротивление атакующим. Но победа была одержана.

Построившись на вершине взятой высоты, победители восторженно кричали «Ура!» в честь успешного окончания боя, а затем отпраздновали кашеварам. Каша, сваренная в поле, пахущая дымком, оказалась на редкость вкусной, а сладкий горячий чай бодрил уставших бойцов.

Гордые одержанной победой, юнармейцы возвращались домой.

В. СЕРГЕЕВ.

## НОВОСТИ

### КУРСЫ МОТОЦИКЛИСТОВ

В поселке Буреполом организованы курсы водителей мотоциклов. На них обучается 36 человек. Занятия проводит

шофер I класса, внештатный инспектор ГАИ Алексей Ильич Подковырин.

С. КАРГАПОЛЬЦЕВ.

### ДЕНЬ МОЛОДОГО УЧИТЕЛЯ

27 февраля 1971 года в Пинемской средней школе проходил традиционный день молодого учителя. В этот день гостеприимно распахнулись двери для 40 молодых учителей района. Они посетили уроки, присутствовали на внеклассных мероприятиях,

обменялись опытом работы.

В заключение был организован вечер отдыха. Перед собравшимися выступили самодеятельные артисты Тоншаевского Дома культуры.

До позднего вечера продолжалась встреча молодых учителей.

В. ПАВЛОВ.

## Фильмы будущей недели

Будущая неделя начинается фильмом «Развязка» производства киностудии «Ленфильм». Режиссер Николай Розанцев, его постановщик, говорит об этом фильме: «Это детектив без внешних эффектов, без драк, погонь и прочих атрибутов приключенческого жанра. В конце концов резидент иностранной разведки будет обнаружен и арестован, но произойдет это не из-за случайно оставленных отпечатков пальцев или окурков со следами губной помады, а в результате строго логического анализа всех событий, которые произошли с Андреем Батуриным, молодым контрразведчиком...»

В главных ролях заняты артисты Юрий Гуляев, Алексей Яковлев, Николай Тимофеев, Николай Гриценко, Татьяна Майорова, Геннадий Некрасов и др.

Новый итальянский фильм «Итальянец в Америке» Популярный итальянский артист А. Сорди выпустил как режиссер - постановщик эту сатирическую кинокомедию. Она повествует о том, как итальянец, рабочий бензоколонки, поехал в Америку к отцу, которого он не видел много лет. Джузеппе мечтает узнать, как в Америке делают миллионерами, но вскоре разочаровывается в этой «счастливой» стране и стремится снова очутиться в Италии и честно зарабатывать свой хлеб.

Новый арабский фильм «Человек моего сердца». В фильме рассказывается история любви египетской девушки из состоятельной семьи.

Повторно будут демонстрироваться фильм «Государственный преступник», польский фильм «Бумеранг» и лента производства киностудии «Мосфильм» «Старшая сестра».

В. ВШИВЦЕВ.



В конце февраля в районном Доме культуры проходила научно-практическая конференция по охране природы. Большой интерес у ее участников вызвала выставка «Дары русского леса»,

организованная Советом районной организации ВООП.

На снимке: один из стендов выставки, на котором демонстрировалось пушино-меховое сырье.

Фото Б. Василькова.

## Наши консультации

### УСТАНОВЛЕНИЕ НЕДОСТАЮЩЕГО СТАЖА

В отдел социального обеспечения — часто обращаются за пенсией лица, которые достигли возраста, необходимого для назначения пенсии, а стажа работы у них не хватает, так как отсутствуют документы об имеющемся стаже работы и невозможно получить их ввиду полной ликвидации учреждения или предприятия, ввиду отсутствия архивных данных. В таком случае недостающий для назначения пенсии стаж работы устанавливается комиссией по назначению пенсии при отделе социального обеспечения на основании показаний двух или более свидетелей.

Свидетельскими показаниями недостающий стаж работы можно установить в тех случаях, когда не менее 50 процентов необходимого для назначения пенсии стажа подтверждено документами. Заявитель должен представить три справки архивных органов об отсутствии данных о его работе:

архивную справку с места работы, районного архива, и выдвинуть двух или более свидетелей. При этом необходимо, чтобы один из свидетелей знал заявителя по совместной работе в одном предприятии, учреждении. Свидетель должен подтвердить документами факт своей работы в период того времени, когда заявитель работал совместно с ним.

Комиссии по назначению пенсий предоставляется право не вызывать свидетелей для личных показаний. Она может ограничиться рассмотрением письменных показаний свидетелей при условии, что подлинность их подписей засвидетельствована в нотариальном порядке.

Свидетельскими показаниями можно установить

время работы в колхозе по найму. При этом в качестве свидетеля, знающего заявителя, может выступать член колхоза, в котором протекала работа заявителя. Документами о совместной работе с заявителем могут служить выписки из похозяйственных книг сельских Советов того времени.

Свидетельскими показаниями не может быть подтвержден весь стаж работы, непрерывный или общий стаж работы для установления надбавок к пенсии и заработка для исчисления пенсии.

В. ТЕПЛЯКОВА, инспектор Райсо.

Следующий номер газеты выйдет в четверг, 11 февраля 1971 года.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 123

Тираж 3919